

## □ 校庆纪实

展现了对美好未来的信心和期待。同学们还为校友励学金捐赠代表送上了精心准备的团扇作为纪念礼物。校友励学金捐赠代表、励学金获得者代表，学生部、研工部、团委、校友总会、基金会相关负责人参加大会。

“清华校友励学金工程”于2006年启动以来，充分吸收校友资源，接力资助

受困学子，积极倡导“助困励学、爱校育人”的理念，是清华精神的一种传承，也是校友参与和支持母校人才培养的直接渠道。截至2022年底，参与励学金捐赠的校友约4万人次；共设立435项冠名励学金，捐赠总额达1.81亿，资助学生17682人次，资助总金额8399.11万元。

（王晓霞）

## 清华大学召开2023年校友座谈会

4月30日下午，清华大学112周年校庆校友座谈会在丙所会议室召开。会议围绕“推进发展科技第一生产力、培养人才第一资源、增强创新第一动力更好结合”展开交流讨论，听取校友意见建议。校长王希勤、副校长曾嵘出席会议，校务委员会副主任、校友总会副会长史宗恺主持会议。

王希勤结合高标准建设国家卓越工程师学院、推动书院建设、扎实推进全国重点实验室改革等举措，介绍了学校的各项重要工作和积极探索。他希望各位校友继续为学校相关工作积极建言献策，学校将认真研究吸收相关意见建议，也期待更多校友能够用好行业资源、发挥行业优势，与学校共同为服务国家重大需求、解决产业“卡脖子”问题作出贡献。

会上，校友们结合个人经历和所在行业发展现状踊跃交流探讨。宁夏大学校长、党委副书记彭志科（1993级精仪）表示，中国特色、世界一流大学要心怀“国之大者”，努力成为建构中国自主的知识体系和人才队伍的排头兵。深圳青铜剑科技股份有限公司董事长、深圳基本半导体有限公司董事长汪之涵（1999级电机）围绕加强产学研合作与学科交叉融合、提升人才

的创新能力和综合素质培养、拓展国际合作与交流渠道等提出建议。商汤科技联合创始人李诚（2009级物理）引用朱邦芬院士“为优秀的人才松绑”的教育理念为人才培养工作提出具体建议。东方空间（山东）科技有限公司联合创始人、CEO姚颂（2011级电子）表示将利用好校友企业资源，以工程能力帮助学校推动科研成果转化和校地合作。北京并行科技股份有限公司董事长陈健（1993级力学）分享了自己在清华求学期间埋下的“超算”种子不断成长发芽并逐渐在行业内实现领跑的经历。中华职业教育社党组成员、副总干事王松涛（1999级土木）在发言中提出，要用新时代大职业教育观助推清华人才培养更严更实更强。

中共中央宣传部政策研究室（法规局）副主任、副局长杨颖（1993级物理）对学校科研与创新人才培养提出建议，认为应培养有交叉思维、复合能力的创新型人才，要打造科技传播平台、强化科技话语权。深圳市朗坤环境集团股份有限公司董事长陈建湘（1988级化学）表示，学校在产业研究、人才培养与创新探索等方面可以加强与企业的深度合作。平方创想教育科技

（北京）有限公司创始人兼首席执行官王刚（2005级物理）建议，要在人才培养中增加跨学科交叉培养环节、在基础课程要求上要严宽并济。北京空间飞行器总体设计部型号总体主管设计师倪彦硕（2009级航院）建议工科课堂教育要与工程实践背景结合，科研方向要与国家重大工程需求紧密结合。东南大学副教授苏舒（2009级土木）分享了自己成长过程中的感悟，她表示在当前学术科研发展趋势下，交叉学科和复合背景的学术支持能力显得尤为

重要。哈尔滨工业大学讲席教授、人工智能研究院院长刘劫（1988级自动化）从营造宽松学术氛围、加强交叉学科建设、增进学术交流、关注青年人才成长与重视产业转化等方面分享了个人思考。北京航天测控技术有限公司副总经理陈斐（1999级精仪）希望学校能在打造产业孵化、共建教学实验平台、开展工程硕士联合培养等方面与基础研究领域企业开展合作，促进基础科研领域科技攻关。校友总会相关负责人参加会议。（田姬榕）

## 我校举行“双肩挑”政治辅导员制度建立70周年校友座谈会

4月27日下午，在112周年校庆日即将来临之际，清华大学“双肩挑”政治辅导员制度建立70周年系列活动第一场正式开启。校党委书记邱勇与来自各行各业的辅导员校友代表座谈，共话辅导员这一共同身份带来的使命与荣光。校党委原书记方惠坚，校党委副书记过勇，校务委员会副主任史宗恺、李一兵等参加座谈。

“革命人永远是年轻，因为有坚定的信念而年轻，因为有不懈的奋斗而年轻。”邱勇在讲话中指出，跨越70年的坚守，“双肩挑”政治辅导员制度在清华扎根、开花、结果，培养了一代又一代的清华人，构成了清华传统、清华精神的一部分。辅导员的特殊经历，促使大家加深思想认识，深化全面成长，更加自觉地把责任扛在肩上，成为志同道合的同路人。邱勇表示，今年是全面贯彻党的二十大精神开局之年，恰逢“双肩挑”政治辅导员制度建立70周年、蒋南翔同志诞辰110周年，我们要坚持守正创新，进一步总结凝练清华的办学经验，继承弘扬清华的优良传统，不

断发展完善“双肩挑”政治辅导员制度，更好地推动学校事业高质量发展。

方惠坚回顾了学校“双肩挑”政治辅导员制度创立和发展的过程。1977级校友、吉林省委原副书记林炎志，1981级校友、诚志股份董事长龙大伟表示将继续关心支持学校辅导员队伍建设，期待代代传承的“双肩挑”政治辅导员制度为全面建设社会主义现代化国家作出新的更大贡献。会上，郭谦、张涛、童之磊、俞凯、隋少春、贺业方、谢淘、曲迪、郝琛等来自各行各业的辅导员校友代表一一分享了担任辅导员时的难忘经历和走上社会后的人生体悟，感念在辅导员期间经受的考验、得到的锻炼，是一生的宝贵财富。

在校辅导员代表，学校相关部门、院系负责人等参加座谈。本次座谈也是纪念蒋南翔同志诞辰110周年系列活动之一。蒋南翔同志在1952—1966年间担任清华大学校长，于1953年建立了“双肩挑”政治辅导员制度。

（曲田）